

基金组织概览

20 国集团峰会

世界领导人宣布 克服金融危机的 行动计划

基金组织概览网络版

2008 年 11 月 15 日

- 20 国集团领导人宣布克服金融危机的行动计划
- 基金组织在回应危机和改革金融架构方面担负核心角色
- 施特劳斯-卡恩指出必须通过财政刺激措施来恢复经济增长

世界主要经济体的领导人已制定一项行动计划，以便克服日益严重的金融危机，避免世界经济陷入几十年来最严重的衰退之一。

由工业化国家和新兴市场经济体组成的 20 国集团（以下简称“20 国集团”）的领导人[宣布了一系列近期和长期行动](#)，以便稳定金融体系，刺激国内需求，协助遭受危机打击的新兴市场经济体和发展中经济体，同时增强监管框架。这些领导人还宣布将于明年 4 月 30 日举行第二次峰会。

20 国集团领导人强调要致力于保证国际货币基金组织（基金组织）、世界银行和其他多边金融机构有足够的资源，以便在克服危机方面继续发挥所承担的作用。日本宣布该国打算向基金组织提供 1000 亿美元的新贷款，用于增加其资源。

基金组织总裁多米尼克·斯特劳斯-卡恩对为期两天的华盛顿峰会所取得的成果表示欢迎，说会上商定的行动计划是国际社会在加强合作、解决全球金融危机、增强基金组织参与此项工作的能力方面所采取的重大步骤。会议宣言要求基金组织在回应危机和提供世界金融市场改革建议方面担负核心角色。

广泛参与的峰会

施特劳斯-卡恩说：“20国集团领导人坚定支持基金组织在危机管理和改革国际金融架构方面发挥重要作用，对此我感到非常高兴。除了通过提供迅速有效的支持帮助一些面临困境的成员国外，我们还新创建了短期流动性贷款机制，并将继续审查本机构提供的其他工具和机制。”

20 国集团包括 7 个主要工业化国家（英国、加拿大、法国、意大利、日本、德国和美国）以及阿根廷、澳大利亚、巴西、中国、印度、印度尼西亚、墨西哥、俄罗斯、沙特阿拉伯、南非、韩国和土耳其。该集团还包括由 27 国组成的欧洲联盟，其代表是西班牙。出席会议的还有联合国、基金组织、[世界银行](#)和[金融稳定论坛](#)的领导人。

施特劳斯-卡恩说：“今天的峰会由于与会者的身份而意义重大。新的世界经济秩序正在形成，将比以往任何时候都更具有活力、更具有包容性。会议的重要性还在于所商定的结果。本周末会议最重要的成果就是商定了行动计划，而且全体与会者都承诺要大力、充分地执行该计划。基金组织将为这些努力提供强有力的支持。”

施特劳斯-卡恩曾担任法国财政部长，一年前接任基金组织领导人职务。他指出，20 国集团领导人承诺共同采取行动，采用货币政策和财政政策两种手段来应对全球宏观经济挑战。他说，鉴于目前通货膨胀风险下降，因此为放宽货币政策提供了余地。他还指出，这项措施非常重要，但还不够。

基金组织总裁说：“我赞成将重点放在财政刺激措施上，我认为这是目前恢复全球经济增长的根本性步骤。如果各国的主要贸易伙伴也执行一揽子财政刺激措施，则每个国家本身的财政刺激措施在增加国内产出增长率方面就能发挥双倍的作用。”他早些时候已在[致 20 国集团财政部长函](#)中强调这个观点。

施特劳斯-卡恩指出，会议宣言确认一些国家拥有大于其他国家的行动余地。他说：“我们认为那些财政政策框架最强、最有财力进行财政扩张、债务状态最具有可持续性的国家（包括先进经济体和新兴经济体）应当发挥带头作用。”他还说，基金组织随时准备提供咨询建议，帮助这些国家确定哪些措施（例如减税和增加开支）最有效。

施特劳斯-卡恩说，全球经济刺激措施必须规模巨大，大约达到世界 GDP 的 2%，才能使全球经济增长前景有较大的改观。他还说：“未来几个星期以至几个月，我们将与各国共同进行这方面的工作。”他对中国最近宣布 5860 亿美元的经济刺激计划表示欢迎，认为该措施将使中国的政策和经济朝着正确的方向转变。

加强国际合作

施特劳斯-卡恩指出，20 国集团赞成加强基金组织在以下领域的责任：宏观经济监督；向有困难的成员国提供贷款；以及通过提供援助增强新兴市场国家和发展中国家的能力。他对会议的以下结论表示欢迎，即：应加强基金组织在提供宏观/金融政策咨询方面的作用，包括要求基金组织等机构提出关于如何减少监管制度的顺周期性的建议。他说：“目前这样做非常重要。”

施特劳斯-卡恩说，峰会商定的行动计划提出基金组织在支持计划的实施（包括在2009年3月31日之前采取某些近期行动）方面应发挥作用。他称赞会议商定了关于金融市场改革的原则，尤其是作出了加强国际合作的承诺。

他说：“基金组织在金融市场改革方面的作用基于本机构所担负的监督全球金融体系的责任，该责任是最初的布雷顿森林协议的规定之一。这个作用还基于本机构有能力分析金融市场与实体经济之间的关系。我们现在看到这种关系多么重要。世界必须加深对这种关系的了解，而基金组织正在为此贡献自己的一份力量。”

他还说：“20国集团成员国承诺参与基金组织的金融部门评估项目，我对此感到特别高兴。这样做将确保对各国的监管制度进行高度透明的检查。”

确保获得足够的资源

施特劳斯-卡恩对记者强调说，基金组织在应对危机和创建早期预警系统、发现可能陷入困难的国家方面应发挥重要的作用。他欢迎各国领导人承诺增强基金组织完成以下任务的能力，即：宏观经济监督；向有困难的成员国提供贷款；通过提供援助增强新兴市场国家和发展中国家的能力。

他说：“这是一个重要的信号，表明全世界致力于确保基金组织、世界银行和其他多边发展银行有足够的资源来协助成员国克服危机。”

在另一项声明中，施特劳斯-卡恩欢迎日本首相麻生太郎宣布该国愿意向国际货币基金组织（基金组织）提供多达1000亿美元的贷款。他说：“这项措施将在维护金融和资本市场稳定方面作出重大贡献，明确显示日本发挥领导作用，对多边方式作出了强有力的承诺。”

基金组织已迅速采取行动协助遭受危机影响的新兴市场。该组织已办理完毕向[匈牙利](#)和[乌克兰](#)提供贷款事宜，并宣布与[巴基斯坦](#)达成原则上的协议。此外，基金组织董事会还预定于11月19日审议向[冰岛](#)提供贷款事宜。

关于本文的评论应发送给imfsurvey@imf.org

本文译自《基金组织概览》杂志（网址：www.imf.org/imfsurvey）